## 靶向施策守"银发"金融护航暖"夕阳"

一工商银行四平分行中央西路支行织密老年群体金融安全防护网

本报记者 高鸿 通讯员 张曦月

#### 金融风采

随着金融科技日 新月异,各类新型诈骗 手段不断翻新,老年人 群体因信息获取相对

滞后、风险防范意识薄弱,成为金融诈骗的主要目标。 工商银行四平分行中央西路支行始终践行"金融为民" 初心,以"消保工作组织推动"考核指标为导向,聚焦老 年人金融需求与风险痛点,通过精准化定位、场景化宣 传、多元化服务,为银发群体筑牢金融安全防线,让金融守护既有力度更有温度。

#### 精准聚焦:锚定风险痛点,靶向制定方案

立足老年人口密集辖区,中央西路支行通过深入调研锁定老年人三大金融风险隐患,以"认知提升,技能培训、风险预警"三位一体方案实现宣传内容与需求的精准对接。

中央西路支行周边社区60%以上常住人口为老年人,是金融服务与风险防范的重点群体。为摸清老年人金融需求的"脉搏",支行通过客户座谈、业务数据分析、社区走访等方式开展专项调研,梳理出三大金融风险隐患突出问题:对"保本高息""养老投资"等虚假宣传缺乏辨别力,容易被非法集资"糖衣炮弹"迷惑;个人信息保护意识淡薄,常因随意透露身份证号、银行卡密码等信息导致资金受损;智能金融工具使用存在障碍,既影响线上服务体验,也因操作不熟练而增加误转账、误授权等风险。

针对老人这些"急难愁盼",中央西路支行以省市分行消保工作要求为指引,将"金融教育""个人信息保护""风险提示"等消保管理机制要素融人宣传全流程,制定了"认知提升、技能培训、风险预警"三位一体的宣传方案。方案明确将"老年人群体金融安全守护"作为年度金融教育宣传的核心主题,从内容设计到形式选择都紧扣老年人认知习惯与实际需求,确保每一项宣传都"说到点子上、讲到心坎里"。



#### 场景赋能:创新宣传载体,让安全知识"活起来"

中央西路支行打破传统宣传模式,通过"社区课堂+情景演绎+一对一帮扶"等多元形式,将金融安全知识融入生活场景,让老年人看得懂、学得会、用得上。

为让金融安全知识真正走进老年人生活,中央西路支行联合周边3个社区打造"老年人金融安全小课堂",每月定期开展专题讲座。不同于"你讲我听"的单向灌输,课堂采用"案例解剖+情景演绎"的互动模式,支行消保专员选取"冒充公检法要求转账""虚假养老基地投资"等10类老年人高发诈骗案例,用通俗易懂的语言拆解诈骗分子的套路——从初期的"嘘寒问暖"获取信任,到中期的"高额回报"引诱投人,再到后期的

"失联跑路"卷款消失,让老年人看清骗局全貌。

课堂上的情景演绎环节更是让防范知识"活"了起来,员工扮演的"诈骗分子"拨通电话,用急促的语气谎称"您的账户涉嫌洗钱,需立即转账到安全账户",另一位员工则以"老年人"身份现场应对,在互动中演示如何识别骗局、如何挂断电话后联系子女或银行核实

针对"防骗问答"环节,支行精心设计"收到中奖短信该怎么办?""陌生链接能不能点?"等贴近生活的问题,引导老年人总结出"不轻信、不透露、不转账"的三不原则,并制成朗朗上口的口诀贴在手机背面、家里冰

箱上,时刻提醒自己。

考虑到部分老年人对智能设备的不熟悉,中央西路支行在营业大厅设立老年人服务专窗,推出银发助老一对一帮扶服务。专窗员工不仅手把手教老年人操作ATM机、手机银行,还针对转账限额设置、账单查询、诈骗短信拦截等实用功能反复演示,直到老人能独立操作。为方便记忆,支行特意制作了大号字体、卡通图标版操作手册,将线上缴费、医保查询等高频功能的步骤拆解成"第一步点这里、第二步输密码"的简单指引,并附上行内24小时服务热线,让老年人遇到问题随时能找到人帮忙。

#### 多维联动:织密防护网络,让安全守护"不打烊"

线上线下齐发力。中央西路支行以网点为阵地、 以社区为延伸,构建起全方位、常态化宣传网络,让金 融安全意识融入老年人日常生活。

中央西路支行营业大厅内,等候区电视循环播放《老年人防骗指南》宣传片,用真实案例提醒"天上不会掉馅饼";宣传栏里的风险提示海报用醒目的红色字体标注了"非法集资"的四个常见特征,分别是"承诺保本高息""宣称有内部渠道""拉人头有奖励""用亲情友情诱

导",并附有举报电话;填单台摆放的《个人信息保护手册》,用漫画形式讲解身份证不能借、银行卡不能替人保管等常识,让老年人在等候办理业务时就能学到知识。

网点员工在日常服务中更是把提醒融入每一个环节,为老年人办理大额转账时,会多问一句"这笔钱转给谁?对方您认识吗?";办理理财产品时,会用计算器算清收益、风险,反复确认"您能接受这个风险吗?";遇到老年人咨询高回报投资项目时,会拿出相似案例讲

解风险,帮助分析利弊。截至目前,通过这样的口头提醒+案例警示,支行已成功拦截3起潜在诈骗,为客户

挽回资金损失近15万元。 此外,支行还与社区工作人员建立常态化沟通机制,在社区公告栏张贴防骗海报,在老年活动中心摆放宣传资料,还利用社区重阳节联欢会、健康义诊等活动契机,穿插金融防骗知识抢答赛,让老年人在参与中加密证据

#### 成效彰显:守护老年群体,让金融为民落地生根

系列宣传活动的开展既推动支行提升了老年人的 金融安全意识,更实现了"消保宣传"与"服务提质"的 良性互动,彰显了国有银行的责任担当。

如今,中央西路支行的金融安全宣传已初见成效,参与社区反馈,近半年来辖区老年人金融诈骗报案量同比下降40%,越来越多的老年人学会了遇事找子女商量、拿不准问银行。支行数据显示,老年人主动到网

点咨询可疑投资项目、陌生短信真实性的次数比去年增加两倍,"遇到问题先问银行"已成为许多老年群体

服务的优化也带来了客户的认可,支行手机银行 老年用户活跃度提升35%,许多老年人从"不敢用"到 "离不开",切实享受到了金融科技的便利,有效实现了 金融教育宣传"精准化、场景化、长效化"。这一变化背 后,是"适当性管理""销售行为可回溯"等消保机制的落地生根,更是"金融为民"理念的生动实践。

中央西路支行负责人表示,将继续以13项消保管理机制为指引,持续关注不同群体的金融需求,创新宣传形式、优化服务举措,让金融教育真正走进千家万户,用专业与温度守护每一位群众的"钱袋子",为构建安全、和谐的金融环境贡献基层力量。



本报记者 张宪双 摄

## 严防食源性疾病风险 筑牢校园食品安全线

市市场监督管理局开展托幼机构食品安全检查

本报讯(记者 刘莉)为切实保障暑期幼儿园托管班幼儿饮食安全与身体健康,日前,市市场监督管理局对辖区内开设暑期托管班的幼儿园开展食品安全检查,严防因气温升高引起的食品腐败变质及食源性疾病风险,全方位筑牢校园食品安全防线。

检查中,监管人员重点查看食品采购验收记录,核对食材供货商资质及索证索票情况以确保源头可追溯;细致检查厨房环境卫生、餐具清洗消毒流程及餐饮具保洁设施,要求严格执行食品加工操作规范;关注食品储存条件,查看生熟食品是否分区存放、食材是否在保质期

内以防交叉污染;同时核查从业人员健康证明,督促落实每日晨检制度。在检查过程中,监管人员还与幼儿园负责人进行沟通,强调暑期高温天气下食品安全管理的重要性,要求落实主体责任、健全制度,并定期自省自查。

此次共检查15家托幼机构,发现索取的食材票据整理不规范、半成品及成品食材储存不规范(生熟不分、荤素不分、分装的调料不张贴标签)等问题3处,执法人员现场进行指导整改。接下来,市市场监督管理局将通过常态化检查与重点抽查相结合的方式,不断巩固检查成果,全力保障幼儿食品安全。

### - 经济资讯

## 多部门部署进一步规范 新能源汽车产业竞争秩序工作

工业和信息化部、国家发展改革委、市场监管总局7月18日联合召开新能源汽车行业座谈会,部署进一步规范新能源汽车产业竞争秩序工作。

汽车产业竞争秩序工作。 会议要求,深入推进产品 价格监测、产品一致性监督检查、缩短供应商货款账期等工作,开展网络乱象专项整治、 产品质量监督抽检和缺陷调查;进一步完善政策举措,加

强全国统一大市场建设,推动

汽车产业提质升级,建立与新 能源汽车行业企业交流会商 机制,积极听取问题、建议和 诉求反映。

会议还提出,加快出台新能源汽车电耗限值、电池回收利用安全等标准,引导企业深化科技创新;发挥行业协会作用,倡导合法、公平、诚信、正当、有序的行业竞争,共同抵制"网络水军""黑公关"等网络乱象。

(人民网)

# 七部门部署鼓励 外商投资企业境内再投资

近日,记者从国家发展改革委获悉,国家发展改革委等七部门近日联合印发《关于实施鼓励外商投资企业境内再投资若干措施的通知》。

通知从强化项目服务保障、优化土地要素配置、简化再投资新设企业有关办理流程、便利外汇资金使用、畅通相关融资渠道、创新金融产品和服务、实施并落实支持政策等方面,多维度促进外资企业更好在中国市

场持续深耕、长期发展。 通知明确了鼓励措施的适 用情形,并对推动开展外资企业境内投资信息报告试点、加强部门间信息共享、优化促进外商投资的评价方式等提出了要求。

据悉,通知是深化外商投资促进体制机制改革,更大力度吸引和利用外资的重要文件,有利于各有关方面更有针对性地开展工作,促进外商投资企业境内再投资。下一步,国家发展改革委等部门将加强协调和指导,推动相关措施落地见效。

(人民网)

